



第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛



共话两岸及香港经济发展新愿景

——第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛开幕式侧记

本报记者 廉丹

聚焦

4月20日，第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛如期举行。一早，会议大厅里就座无虚席，来自两岸及香港的参会嘉宾们就“十三五”规划与两岸及香港经济发展的未来、两岸及香港经济金融合作与创新、推进人民币国际化、两岸及香港在“一带一路”建设中的机遇等话题热烈交流。

这是个有价值的平台

“三经论坛”举办至第六届，每年都会吸引到新朋友，也总能留住老朋友，有嘉宾甚至明确表示期待将议题带到这里来交流、分享。

国务院港澳事务办公室副主任周波是第四次来参加“三经论坛”。他表示，6年来，论坛的影响力日益增强，为促进两岸和香港交流合作的不断深化贡献良多。在国家刚刚公布“十三五”规划纲要、两岸及香港社会热切讨论如何把握良机谋发展之际，三家《经济日报》再次汇聚政商学界精英，共谋发展大计可谓正当其时。

海峡两岸关系协会副会长叶克冬3年前曾来香港参加第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛。他这样评价“三经论坛”：“这个论坛已经举办到第六届了。一个论坛能够办到六届，说明它是一个成功的、有价值的论坛，因为主办者有信心办下去，参与者有兴趣参加。”

台湾东吴大学法商讲座教授陈冲是一位资深金融专家，他认为无论是P2P金融，还是汇改，两岸及香港在金融方面有很多可以合作的领域。他



4月20日，第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛在香港举行，论坛的主题是“两岸及香港经济新里程”。

中国经济网记者 袁小澜摄

这次就把这些议题带到第六届“三经论坛”上来探讨。“无论是哪个议题，能够留给参与者感官体验和思维认同的交流才是最好的。”“三经论坛”就是这样—个务实的平台，内容理性扎实，嘉宾阵容强大，能够给两岸及香港的财经界提供一个体验式交流的渠道。”陈冲说。

新里程中的新机遇

在国家不断深化改革、进一步扩大开放，推动经济社会更好发展的今天，“十三五”规划纲要发布、“一带一路”建设提速等都为两岸及香港的

经济社会发展提供了更多新机遇、开辟无限新可能。

机遇已经摆在眼前。香港金融管理局总裁陈德霖表示，“一带一路”基建项目有大量融资需求，但沿线地区能引入的投资和项目仍不太多。对此需求，金管局将于今年夏天成立基建融资促进办公室（IFFO），目的是汇聚资金提供者、项目开发者和“一带一路”沿线国家等互相交换讯息、分享经验，从而促进更多资金投进“一带一路”建设。

香港新华社副主席蔡冠深坦言，自己是一名企业家，企业是最需要接地气的，企业家最关心怎样发现机遇、抓住机遇。他表示，“十三五”规划纲要中，中央对香港给予了多项支持，包括支持香港巩固和提升国际金融、航运、贸易三大中心地位，支持港澳参与国家双向开发、“一带一路”建设，支持香港发展创新及科技事业，支持港澳中小微企业和青年人在内地发展创业，支持港澳在泛珠三角区域合作中发挥重要作用等。

香港特别行政区行政长官梁振英表示，内地的改革开放拉动了两岸和香港的共同发展。内地经济中高速增长和全球经济一体化，以及世界经济增长中心东移，都将给香港和两岸带来新的历史性机遇。香港愿意和内地、台湾，在新形势下走好机遇的道路和务实的道路。

合作才能共赢

在今年的“三经论坛”上，两岸

及香港共好、共赢屡屡被嘉宾们提及。实现共好、共赢的关键在于合作。

国务院发展研究中心副主任张来明表示，实践证明，两岸及香港可以通过互利合作来促进各自发展、造福人民。两岸及香港已经收获了丰硕的合作成果，未来还可以获得更加丰硕的合作成果。“十三五”规划设有“深化内地和港澳、大陆和台湾地区合作发展”专篇，把其中的各项合作付诸实践，就一定能开创出内地和港澳、大陆和台湾地区合作发展的新局面。

海峡两岸关系协会副会长叶克冬表示，随着“十三五”规划纲要的贯彻落实，以及“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带三大经济战略的实施，将给两岸经济合作以及台湾经济发展带来新的巨大机遇。“两岸应继续加快经济合作制度化进程，深化两岸产业合作，实现两岸经济融合发展，同时更加照顾两岸基层民众、青年和中小企业的利益。衷心希望两岸经济界人士共同携手，为深化两岸经贸合作作出更大贡献。”叶克冬说。

今天，两岸及香港经济互利合作站在了一个新起点上，机遇与挑战并存，合作才能共赢。当前，世界经济格局发生了深刻的变化，中国经济虽然面临下行压力，但经济体量大，发展前景乐观，正在成为世界经济最重要的增长极。与会嘉宾们认为，两岸及香港应契合当前形势，适应新常态、抓住新机遇，提高合作质量、实现优势互补，以促进两岸及香港经济社会实现持续快速发展。



此次论坛吸引了众多媒体的积极关注。

孙建立摄

□ 邵石

找准立足点

画好同心圆

程”是个关键词。

新里程，时间是新的。今年是攻坚全面建成小康社会最后五年的开局之年，细细品读“十三五”规划纲要，深化内地与港澳、大陆和台湾地区合作发展的内容“含金量颇高”，如何从中寻找发展契机，是论坛的热门话题。

新里程，空间是新的。“一带一路”建设蓝图徐徐展开，互补分工的空间大大拓宽，协作共赢的价值链大大延展。如何发挥自己的比较优势，是嘉宾急切求解的一道题。

全新的时间和空间，开启了丰富的想象，交织出美好的愿景，更呼唤

全新的视角和思维。

近几年，国际经济形势扑朔迷离、错综复杂，两岸及香港的经济发展也都在转型中爬坡过坎，不如以往亮丽的数字有时候难免使人产生焦虑情绪。

面对新难题，要有新突破。放在新的维度中考量，两岸及香港融合的空间不是小了而是大了。共赢的方式不是少了而是多了。比如，大陆实际使用台资金额出现下滑的同时，投资结构却发生了台资中小企业对大陆投资增多的变化，两岸人员往来人数再创历史新高，这些都体现出只要坚持以“九二共识”为基础，两岸不仅可

以保持密切、稳定的经济社会联系，并且具有进一步发展的条件；比如，香港各界重新审视自身的优勢，在新格局中寻求新定位。从“一国之利、两制之便”的深刻认知，到“国家所需、香港所长”的务实运作；从推动政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的“五通”，到办好财富配置、管理风险、资产定价的“新三件事”，此次论坛收获了沉甸甸的成果。

风物长宜放眼量。新机遇从来伴随着新挑战。唯有以开放的心态、进取的姿态，才能在两岸及香港共同发展的格局中找准立足点，画好同心圆。

《经济日报》社社长徐如俊：

凝聚协同发展共识 寻找合作共赢路径



时间过得很快，第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛成功开幕了。借此机会和新老朋友共聚香港，共叙亲情，我感到十分高兴！也向香港同行所做的大量细致入微的工作表示感谢。

回顾之前的5年，五届“三经论坛”在北京、台北、香港轮流举办，打开了又一扇交流与合作的窗口，让彼此看到了经济发展的广阔前景，也看到民众安居乐业的温馨画面。这五届论坛的成功举办说明了一个道理：只要我们兄弟齐心，和衷共济，不管航路多艰难，风浪有多大，我们都能到达成功的彼岸！

人之相知，贵在交心。五届论坛不但让三家《经济日报》建立了牢不可破的友谊，还让两岸及香港更多的民众走到交流交往的前台，倾听彼此的心声和愿望，多为对方着想，多照顾对方的关切，以凝聚协同发展的共识，以寻找合作共赢的路径。在香港同行的努力下，本届论坛的参会人数达到700人的峰值，这是我们乐见的局面，也是我们举办论坛的初衷所在。希望本次论坛能够延续之前五届论坛的良好势头，携手同心，相向而行，取得更广泛的共识和更丰硕的成果。

《香港经济日报》社社长麦华章：

搭建有效交流平台 期待“十三五”新机遇



最美人间四月天。不知不觉，两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛已经是第六届了。

4月是春回大地、生机勃发的季节。2016年更是“十三五”规划的开局之年，以实现全面小康社会为目标，创新是转型的重要元素，预计一系列新理念、新动力、新政策将陆续推出。

“十三五”规划纲要刚刚在上个月全国两会期间通过，并已经正式启动。与此同时，很多经济学家指出，内地经济出现好转，最坏的时间已经过去，内地经济有望回暖。此时，三家《经济日报》与各方财经专家欢聚一堂，共同探讨“十三五”规划给两岸及香港带来的挑战和机遇，可谓意义重大。

两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛已经成功搭建起有效的交流平台，也得到了各方的认同和支持。期待参加论坛的来宾能够深入交流和讨论“十三五”带给两岸及香港的新机遇、新挑战。

（本报记者 陈果静整理）

台湾《经济日报》社社长黄素娟：

不断增强理解包容 创新升级“三经论坛”



两岸及香港的三家《经济日报》有一个相同的名字，这是历史的偶然；但三家《经济日报》能够从2011年起共同举办“三经论坛”，却有时代的机遇：是因为两岸及香港的经济更加开放，区域整合的趋势已经形成，我们三家报社才有机会能够扮演两岸及香港经济交流合作平台的角色。未来，“三经论坛”要持续地发展下去，我认为有两个关键方面需要把握：一个是发展的硬道理。两岸及香港的经济一定要加强合作、共创新赢，这是我们三家《经济日报》能够把“三经论坛”持续办下去的硬道理；一个是柔性的力量。两岸及香港在文化上有共同的“脐带”，但由于历史原因，也有同中有异的地方。我们应该在“同”的基础上增进理解和包容，并不断探索更新的方式，让文化“脐带”这个柔性的力量发挥更大的作用。

由我们三家《经济日报》共同主办、轮流承办的“三经论坛”马上就要进入第三轮，“三经论坛”也到了需要创新升级的节骨眼上。未来，我们三家《经济日报》会共同努力使“三经论坛”呈现更新的面貌。

（本报记者 廉丹整理）